



Советская Белоруссия

Основана  
в августе 1927 года

беларусь сегодня

www.sb.by

ФОТО БЕЛТА.



# Объективности ради

Пресс-туры российских журналистов по Беларуси с обязательной личной встречей с Президентом давно стали традицией. Началась она еще в 2003 году. Показать нашу страну как есть — в этом состояла главная идея.

У нынешней поездки был, увы, особый подтекст. В интернете писали, что Кремль запретил федеральным СМИ «участвовать в турах по Беларуси». Вряд ли это так... Во всяком случае, вчера в Национальной библиотеке собралось более сотни российских журналистов. И не только из регионов. Были журналисты из Москвы, Петербурга, Екатеринбурга и многих других городов.

Заметно, что в последние месяцы федеральные каналы и центральные газеты ведут агрессивную, я бы даже сказал, оскорбительную информационную кампанию против руководства нашего государства. Если раньше московские СМИ просто мало говорили о Беларуси, то теперь информации в избытке. Но сплошной негатив. Инсинуации или даже откровенная клевета, которая мощным потоком льется на уши российских зрителей, создает плохой фон для наших двусто-

**Вчера  
Президент провел  
пресс-конференцию  
для российских  
журналистов**

ронних отношений. У непосвященного человека, который посмотрит российские новости, может создаться впечатление, что Беларусь сегодня из разряда союзников перекочевала в стан противников России. Это, разумеется, совсем не так, и в этом смысле значение встречи Александра Лукашенко с российскими журналистами было очень велико.

За четыре с половиной часа, которые продолжалась пресс-конференция, Президент детально обрисовал российской прессе объективную картину происходящего. В свою очередь, вопросы, доброжелательные реплики, тот интерес, с которым мои коллеги слушали Александра Лукашенко, говорят о том, что своей цели навязанная кем-то пропаганда не

достигает. Ее инициаторам не удается рассорить народы. И это главное. Одно из моих самых сильных впечатлений от прошедшего мероприятия — это теплое, я бы даже сказал, горячее отношение коллег к Беларуси, к проводимому в стране курсу.

Журналисты в этот раз побывали в командном пункте Северо-западного оперативно-тактического командования ВВС и войск ПВО, познакомились с работой агрокомбината «Дзержинский» и «Коммунарки», побродили по Несвижскому замку, посетили «Минск-Арену», посмотрели фильм «Брестская крепость». «Я приезжаю сюда в шестой раз, — делилась со мной Наталья Семенова из пермской газеты «Звезда». — И приезжаю за положительными эмоциями. Мне приятно видеть хорошо управляемое человекоориентированное государство». Самое главное, отмечает она, то, что говорится на пресс-конференциях, подобных вчерашней, то в Беларуси на самом деле выполняется. И пусть об этом узнают читатели и телезрители России.

**Игорь КОЛЬЧЕНКО, «СБ».  
(Ответы Президента  
на самые злободневные вопросы  
читайте на 2 – 3-й стр.)**

# Объективности рады

**За четыре часа  
Президенту были заданы  
десятки вопросов. Вполне  
естественно, что многие  
из них повторялись,  
поэтому мы решили  
объединить некоторые  
вопросы по «блокам» и в  
таком виде дать  
читателям «СБ»  
представление об  
основной тональности и  
смысовых акцентах  
пресс-конференции.**

**Информ-агентство  
«Двина-Информ»,  
(Архангельская область):**

## О взаимоотношениях с Россией

**У**словно наши взаимоотношения можно разделить на три уровня. Первый уровень — это взаимоотношения наших людей и предприятий. Там, где еще политика не вмешалась в эти отношения, все идет более или менее спокойно. Особенно на уровне людей. Я думаю, здесь очень сложно выстроить какие-то барьеры и столкнуть наши народы. В Союзном государстве, когда мы стремились к тому, чтобы выровнять права граждан в России и Беларуси, сделано немало. В области образования, здравоохранения. Вы это знаете. И разрушить это вряд ли кому-то удастся. Если, конечно, Россия не откажется от тех наработок и от тех законодательных актов, договоров, которые подписаны. Но, я думаю, что нет, не откажется. Потому что это будет во вред российскому обществу. Мы от этого отказываться не намерены. Мы свято будем соблюдать те договоренности, которые касаются взаимоотношений наших народов. Второй уровень — предприятия. Здесь тоже, можно сказать, более или менее нормальные отношения. Потому что товарооборот за 6 месяцев этого года вырос почти на 30 процентов. Третий уровень — взаимоотношения регионов и региональных лидеров. Здесь не все так плохо. Но и не так хорошо, как было раньше. Потому что в свое время губернаторы имели некую большую степень свободы в связи с тем, что они избирались населением, и те губернаторы, кто покрепче, помужественнее, ехали в Беларусь. Я не помню, чтобы было какое-то противодействие им. Мы очень многое с ними сделали. Что касается наших межгосударственных отношений на уровне глав государств и правительства, то, мягко говоря, они желают быть лучшими. Вы видите, что происходит в последнее время. И, несмотря на это, тем не менее я абсолютно уверен и убежден, что вот эта тактика (не думаю, что это стратегия российского руководства) сойдет на нет. Потому что потерять Беларусь для России — это катастрофа. Катастрофа не только геополитического масштаба, но и прежде всего — морального. Мы самый близкий и самый надежный народ для России. И почему я говорю о моральном? Потому что вы знаете, как отреагирует

на это российское общество. Поэтому мне кажется, эта необдуманная политика, которая навязывается сегодня нам, недолго-вечна. Перспективы у наших отношений хорошие. Основа и база для этого есть. Как бы сегодня ни замалчивались успехи, которые имеем в проекте Союзного государства. Будет на это воля российского государства и руководителей прежде всего, элиты вашей, как принято у вас говорить, в течение трех месяцев, максимум за полгода, мы не просто выстроим отношения, не просто вернемся на тот уровень добрых отношений, которые у нас существовали, но и значи-

гиваться в эту драку. Мы хотим быть в этом отношении, и я прежде всего, порядочными людьми.

Мы спокойно занимаемся своим делом. У нас слишком много проблем для того, чтобы отвлекаться на эти дрянги. Ведь так может дойти до личных оскорблений и с моей стороны. И тогда уже будет очень сложно вернуться даже к тому, что у нас уже было в отношениях с руководством России.

## Об оппозиции

**К**ак я отношусь к тому, что Кони вещают на российских каналах? Сносно к этому отно-

тинах, демонстрациях, — 800 человек. Ну, может быть, тысячу 100 — 150 еще могут их поддержать на выборах.

**Журнал «Союзное государство», (Москва):**

## Об интеграции

**В** Союзное государство мы приглашали всех: и Казахстан, и Украину. Вообще, когда мы создавали с Борисом Николаевичем Союз Беларуси и России, замысел был на деле продемонстрировать его преимущества. Прежде всего Украине.

Но, увы, этого не произошло. А вместо того чтобы создавать

стременно, зависим от сырья. И для нас очень важно было, как себя наши партнеры поведут в этом направлении.

Нам повысили пять раз подряд цены на природный газ, выйдя из соответствующего договора. Кто мог подумать, что в Союзном государстве Россия выйдет из договора о равных условиях для функционирования субъектов хозяйствования. То есть поставили в неравные условия наши предприятия. Какой же это Союз? Но мы и это стерпели. Затем нам ввели пошлину на нефть. Затем — на светлые нефтепродукты: солярку, бензин, керосин и так далее. Короче, поступили, как с самым злейшим врагом России. Поэтому судите сами, что мы получили на сегодняшний день от Таможенного союза. Если Таможенный союз состоится на тех принципах, как это принято в мире, классических принципах, или даже тех принципах, о которых мы договорились втроем, — я думаю, что для Беларуси это будет неплохо. Мы не боимся, что нас задушит Россия. Не боимся, что она придет на наш рынок. Но и Россия не должна препятствовать нашему движению ни в Казахстан, ни к себе. Это и есть Таможенный союз.

Поэтому я не знаю, что будет у нас с этим Таможенным союзом. Пока аплодисментов с нашей стороны нет. Но мы не собираемся ломать любое направление интеграции.

## О национальных интересах

**З**десь «сфера наших интересов» — заявляют политики России. А я спрашиваю: а где сфера интересов Беларуси и белорусского народа? И так ли вам надо, чтобы это была сфера ваших жизненно важных интересов? Так ли

вам это надо, когда мы действительно ваши интересы здесь защищаем порой больше, чем вы собственные в России? Вот вы были на пункте противовоздушной обороны — суперсовременном, модернизированном нами. Нам россияне совсем не помогли. Мы модернизировали и контролируем от Балтики до Черного моря все пространство. И точно так в режиме, как сейчас принято говорить, онлайн передаем в Кремль. Там Медведев может благодаря нам посмотреть, что же у него творится от Балтики до Черного моря. Вам надо сегодня это сломать? Ну сломайте, но вернуться к этому будет практически невозможно. Кому она нужна, такая политика?

Помните, вы подписали соглашение о Черноморском флоте. Не знаю, надо он там вам, не надо... Против кого вы там собираетесь воевать? Кому противодействовать? Развивали бы, может, флот на Тихом океане, в Атлантике... А в Черном море? Ладно, подписали. Столько радости! И тут же упрек. Смотрите, мол, белорусы, как надо договариваться. На что я Медведеву напомнил: ты же главнокомандующий. Ты должен знать, что у тебя здесь две мощные базы, которые каждый час, каждый день работают. Одна из них — о раннем предупреждении о ракетном нападении — в Брест-



Фото ЕВЛА

тельно превзойдем этот уровень. Мы к этому готовы. Как вы понимаете, слово не за нами.

## Газета «Новый Петербургъ»: Об информационных войнах

**В**ы же знаете, кто заказывает подобные вещи! А ведь это вообще недопустимо в международной практике. Только в военное время, когда идет война между государствами, такое случается. СМИ, о которых речь, полностью подконтрольны власти. Как бы мы их ни называли, частное НТВ или не частное, государственное РТР или негосударственное, все они финансируются, знаете из какого кармана. НТВ — это газпромовский фактически канал. И вся его грязь финансируется «Газпромом». «Газпром» — государственная компания. Кто там рулит и командует, вы тоже это знаете.

Конечно, мы не будем молчать, если ситуация потребует ответа. Но сегодня на что отвечать? На ту грязь, которая льется? Только больше вымажешься этой грязью.

И потом. Оправдываться или отвечать? Надо понимать, что этого от нас прежде всего ждут те, кто давал команду. Они ждут, что мы начнем втя-

гаться. Меня поражает позиция вашего руководства. Может, они многое не знают? Или их это не очень интересует?

И я их часто упрекал в этом. Говорю: вы вообще не знаете, что происходит в Беларуси. Вы не знаете настроения наших людей. Очнитесь! Разберитесь.

Мне пришлось элементарное объяснять. Я это говорю к тому, что они сегодня не знают, что из себя представляет «оппозиция», которой сегодня предоставлено право вещать на всех российских каналах. Самое страшное, что они предоставили право вещать людям, которые на дух не переносят Россию. Это люди, которые вчера и сегодня получают гранты в Западной Европе и Америке. Но сегодня еще один спонсор у них нашелся: бизнес России. И мы знаем, кто эти деньги платит.

Полушутя, полусерьезно я сказал недавно: если у кого-то в России лишние деньги — пусть платят. Это тоже инвестиции в наше общество. Потому что эти оппозиционеры пойдут и что-то купят на белорусском рынке.

У них знаете, сколько сторонников? Чистых сторонников нашей оппозиции? 400 человек — это боевой отряд. Самые массовые, которые в открытую могут противостоять власти на ми-

ской области. Вторая, которая ведет в Атлантике все ваши подводные лодки, в том числе ядерные, осуществляя связь. Сколько вы платите нам? Ноль! А там сколько заплатили? 40 млрд. долларов? Мы не просим у вас денег. Мы хотим, чтобы к нам по-человечески относились. А в экономике человеческие отношения — когда субъекты хозяйствования работают. На рынке общем конкурируют, а на внешних рынках как союзники и партнеры вместе продвигают свою продукцию. От этого выигрывают и россияне, и белорусы.

## Об энергетической безопасности

Как люди сведущие вы, наверное, знаете, что «Газпром» уже лидирующие позиции потерял. Сегодня и мы прямо заявляем, что ведем переговоры о строительстве на Балтике или на Черном море в Украине терминалов для приема сжиженного газа. Понимаете, опять же безмозглость. Нас пугают: «Северный поток», «Южный поток», откажемся от транзита через Беларусь. Не надо! Говорят, закроем под Смоленском задвижку. Закрывайте! Но мы в освободившиеся трубы заведем разжиженный на Балтике газ. 300 млн. долларов стоит завод, и запускаем газ в эти трубы. А они куда идут? В Польшу, Германию, Чехию и дальше. И если здесь будет 150 долларов, а «Газпром» за 220 предлагает, ясно, на кого будут работать эти трубы. Хотя бы об этом подумали. То же самое и по нефти. В этом году мы 4—5 млн. самой качественной венесуэльской нефти получим. Эффективность ее переработки на 30—40 процентов, как мне специалисты сказали, лучше той, что мы покупаем в России. Мы ее привозим сюда. Завтра мы построим трубу из Балтики. Уже с портами проект проработали. Вы знаете, что мы прокачали уже нефть через Украину, Эстонию, Литву. Сейчас вот Латвия. Мы уже попробовали реально, чего это стоит. Мы сегодня ведем переговоры о работе в аварийном режиме нефтепровода Одесса — Броды для прокачки венесуэльской нефти.

Но с российской стороны идет полное блокирование. Блокировали, но сами заполнить не могут. Президент Украины сказал: почему? Чем держать трубу пустой, лучше будем качать венесуэльскую нефть. Мы найдем выход.

**Газета «Северный Кавказ»:**  
**О Южной Осетии и Абхазии**

Что касается признания... Задам вам риторический вопрос. Скажите, а что, только Беларусь не признала Южную Осетию и Абхазию? По-моему, нет таких государств в мире, которые признали Осетию и Абхазию. Кроме какого-то острова. Венесуэла тоже официально документов никаких формальных не принимала. Точно так и другие государства.

Вы можете сказать: Венесуэла же не такая союзница России, как Беларусь. Правильно. И я честно и откровенно, где, может быть, надо промолчать, говорил в Москве. Конечно же, мы должны были признать Южную Осетию и Абхазию. Как бы то ни было, это наш союзник. И мы готовы были это сделать. Но...

Встречаемся мы с западным крупным политиком. Он приехал специально и говорит: «Вы что, действительно хотите признать Осетию и Абхазию?» Я говорю: «Чего вас это так напрягает? Мы союзники». И он мне изложил тот спектр отношений, который сложится у нас с Европейским союзом и Америкой.

Нам пригрозили тем, что прекратят с нами расчеты в валюте. Это — коллапс экономики. А с Евросоюзом, чтобы вы знали, мы сегодня торгуем чуть больше, чем с Россией. Это — миллиарды долларов. И когда нас Россия вынужнула с рынка, Евросоюз это не посмел сделать. Хоть они нас «квалифицируют» по полной программе. Так вот, сказали, что расчеты в евро и долларах забудьте. Ну и что делать государству? Мы начали думать, искать выход. Я встретился с вашим Президентом в Сочи. И мы обсуждали эту проблему.

Сказал ему: «Вот последствия. Мы их просчитали. Вы готовы, господин Президент, разделить с нами эти последствия? Вы готовы подставить свое плечо?» В ответ, дословно: «Ну, Александр Григорьевич, давайте не будем торговаться. Это одна тема, а это — другая». Я говорю: «Спасибо. Тема закончена». Он далек был от этих проблем. А я 10 лет живу в этой проблеме, когда меня то слева, то справа шпыняют и напрягают.

Что такое закрыть расчеты в долларах и евро? Обвалилась бы вся экономика. Ничего продать не смогли бы. Закрыто все. И это я только один крайний вариант называю. А их была масса. И Россия не готова была здесь подставить свое плечо. Поэтому закончился наш разговор. И меня в этом упрекать не надо.

Мы идем сюда, могут возникнуть какие-то непонимания. Опасность россияне видят в том, что они идут с инвестициями. Я должен сказать, что на сегодняшний день, если взвешивать инвестиции Китая и России, то у России, наверное, не на порядок, а на несколько порядков объемы инвестиций, собственности здесь больше, чем у Китайской Народной Республики. Но Китай активно идет на белорусский рынок. И мы этому рады. Только последняя договоренность — Китай выделяет нам миллиард долларов льготных кредитов под модернизацию нашей энергосистемы. И 15 миллиардов еще зарезервировано. Это несколько десятков проектов.

Они попросили возможности инвестировать или в действующие предприятия, или же построить здесь новые. Страйте.

Китай не приходит в Беларусь с инвестициями прошлого века. Он сюда идет с очень высоким технологическим уровнем, проектами. Мы это приветствуем.

**«Липецкая газета»:**

## О демократии

Реальной демократии, если говорить по существу, у нас не меньше, чем у Запада. Я про Россию не говорю. У нас одинаковая демократия. Что у вас, что у нас. На Западе, если надо «ква-

шь» демонстрацию, никто ни у кого не спрашивает: водометы, слезоточивый газ. Я даже не всегда в России это вижу. У нас в Беларуси этого не было никогда: ни слезоточивого газа, ни водометов. Тыфу-тыфу, дай Бог, чтобы и никогда не было. Свобода выражать свое мнение, свобода высказываться у нас есть. Но только провоцировать власть нельзя.

Демократия, если подводить итог, переводится с греческого («демос» — народ, «кратос» — власть) народовластие. Выборы, референдумы, пожалуйста, идите, высказывайте свое мнение. Избрали Президента — у него есть полномочия и он будет действовать согласно полномочиям своим: чтобы не было преступности, чтобы было безопасно, чтобы люди имели работу и так далее. Все очень просто.

**Газета «Правда»:**  
**Партнерство с КНР**

Наши отношения с Китайской Народной Республикой имеют характер стратегический. Достаточно сказать, что в преддверии предыдущих президентских выборов, 5 лет назад, тогдашний президент Китая Цзян Цзэминь приехал сюда и в открытое, в лицо Западу, Америке, поддержал и меня, и Беларусь. Специально приехал сюда. Я думаю, что нам надо ценить такое отношение великого Китая к Беларуси. Это во-первых. Но это не главное.

Некоторые высказывают опасенность в России отношениями Беларуси с Китаем. Вот китай-

никто его, в случае изобличения, не выкупит.

Закон надо соблюдать. Хотя, я считаю, выше закона или рядом с законом должно быть такое чувство, как мораль и справедливость. Все в законе не пропишешь, а вот что справедливо, не справедливо — наше общество, наши люди знают точно. Поэтому там, где это не прописано в законе и где, знаете, иногда бывает и так, и сяк, — сделай справедливо.

**ТРК «Петербург — пятый канал»:**  
**О предстоящих выборах**

Мне хотелось бы, чтобы за меня проголосовало две трети населения. Это конституционное большинство. Это высочайшая степень доверия, если за меня проголосует 70—75 процентов.

**Газета «Восточно-Сибирская правда»:**

## Природа

Наверное, только в одной стране, только у нас создана инспекция при Президенте по охране животного и растительного мира.

У нас разбой был.

Я на Припяти часто бываю. Там все повышивали в свое время. Сегодня если палец в речку сунешь, может сом откусить. Там столько сегодня рыбы... И мы не

оружие — ну и пусть везут. Чего мы должны тут выстраивать систему, ловить?

Здесь был один из основных трафиков. Сегодня его нет. Потому что у нас за деньги через границу наркотики не провозишь. Ни туда, ни обратно. Я не говорю, что не возят. Возят. Но борьба очень эффективная. И сейчас мы заметили: через Прибалтику и Украину пошли основные потоки. Недавно у меня пограничники-европейцы собирались и показывали эти транзиты. Мы эффективно начали с этим бороться. За свой счет. Сейчас, правда, и европейцы начинают платить.

## Оценка

Знаете, вот если бы мне сказали — твое самое большое достижение? Я часто думаю, а что я сделал за это время? Пусть, думаю, ничего не сделал, а вот скажу словами Петра Петровича Прокоповича, Председателя Национального банка. Он же Герой Беларуси. Он говорит, что если бы даже мы ничего не сделали за это время, то нам памятник при жизни надо поставить за спасение села. Любое предприятие промышленное, связь, транспорт, все это можно сделать, инвестиции, станки поставил, людей научил, будут работать. Но если только рухнет село — нет страны. И как-то нам повезло или нас Господь так ориентировал, что мы схватились за эту проблему лет 5—7 тому назад. И вот целую пятилетку мы работали по селу. Многие не понимали. Денег много и так далее. Теперь мне ответьте на вопрос. Нынешний год. Россия выгорела, нет продуктов питания. Украина сгорела. Европу затопило полностью. Излишка продуктов сегодня нет. Наоборот, дикий спрос. Цены растут каждые сутки. И я задаю вопрос: что было бы, если бы мы не взялись за село? Мы бы сегодня стояли на коленях с протянутыми руками! Только куда их протягивать? Если тяжело, не хватает нефти и газа — к России, к Венесуэле. А здесь куда? В Украине все покупают. Даже сахар у нас. В Европе лишнего тоже нет. К Господу Богу только надо было бы руки протягивать. Поэтому мы угадали и правильно наметили эту стратегию. Но мы ее еще не реализовали. Через 5 лет я вас приглашаю. Вы нашу страну не узнаете.

**Газета «Красноярский рабочий»:**

## Планы

Буквально через два месяца состоится Всебелорусское народное собрание. Мы будем принимать программу на пятилетку. Это не столько программа, сколько прогноз. Но каждый год мы его детализируем ежегодными прогнозами. Даже сказал бы, планами. Есть плановые основы. 20 показателей где-то: рост ВВП, производительность труда, прибыль, рентабельность... Показатели эффективности. Это наши ориентиры. Но имеите в виду: говорят, плановая экономика анахронизм, но ведь это и ответственность! Вот, к примеру, мы запланировали на эту пятилетку среднюю зарплату довести со ста пятидесяти-двухсот, как было в прошлой пятилетке, до пятисот долларов. Все нормально шло. Тут кризис. Что ты сейчас людям объяснишь, что был кризис? Нет, люди все помнят. А где 500 долларов? Напрягаемся. Поэтому взять на себя обязательства — ответственность. Я считаю, что от этого не надо уходить, это напрягает любое руководство страны, любое Правительство.

(Стенограмма пресс-конференции Президента будет размещена на сайте [www.sv.bys](http://www.sv.bys)).



фото БЕЛТА

**«Смоленская газета»:**

## Об отставке Юрия Лужкова

С Юрием Михайловичем у меня не просто хорошие отношения, это — мой друг. Мы друзья давние. И от того, будет он завтра большим политиком или нет, наши отношения ни в коем случае не изменятся. Он был и останется моим другом. И у нас будут такие же отношения, как до этого, если он захочет.

И то, что он сделал для Беларуси и что мы пытались сделать в ответ Москве, — это не перечеркнешь, это не выбросишь.

**Газета «Правда»:**  
**Партнерство с КНР**

Наши отношения с Китайской Народной Республикой имеют характер стратегический.

Достаточно сказать, что в преддверии предыдущих президентских выборов, 5 лет назад, тогдашний президент Китая Цзян Цзэминь приехал сюда и в открытое, в лицо Западу, Америке, поддержал и меня, и Беларусь. Специально приехал сюда. Я думаю, что нам надо ценить такое отношение великого Китая к Беларуси. Это во-первых. Но это не главное.

Некоторые высказывают опасенность в России отношениями Беларуси с Китаем. Вот китай-

запрещаем ловить. Заплати, купи билет. Мы не запрещаем. Но мы все привели в порядок.

Знаете, позавчера был разговор с обычными людьми на эту тему. Говорят: «Александр Григорьевич, когда появилась ваша инспекция, люди в больших пологонах, милиционеры, КГБ, МВД, судьи, прокуроры перестали ходить на рыбалку — рыба живет».

Это очень мудро. Простые люди сказали. Потому что весь разбой был от власти. Сейчас это очень опасно. Разбоя в лесу и на реках быть не должно. Это наше достояние.

Россия — великая. Там разного найдешь: на Алтае, на Камчатке. Но вот такого места, как Беларусь — нет. В следующий тур надо просто отвезти журналистов, наших россиян, в Беловежскую пущу. Увидите, как мы сохранили то, чего даже на Байкале не видели.

**Газета «Кредо»:**

## (Красноярский край):

## Законность и мораль

Надо ввести диктатуру закона. Самому исполнять закон. Если вы говорите о коррупции, то самому прежде всего не брать, не красть, не пилить, не «распиливать», как у вас говорят. Все элементарно. Возьми и объяви — дейлай, как я. Да, и у нас коррупции хватает, но у нас коррупция — дело для чиновника опасное. И